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A fe m o A te  pentru Anstro -Uagaria :
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12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N -r ii de Duminecă 2 fi. pe an.
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înţelegerea romano-grécá.
Din tóté câte s’au raportat pănă 

acuma despre întrevederea dela A b- 
bazia între Regele Carol şi Regele 
George al Greciei, resultă clar şi 
limpede, că însemnătatea, ce se dă 
în totă Europa acestei întâlniri, este 
mai mare decât au aşteptat póte 
chiar şi cei mai buni amici ai amin
titelor doué state răsăritene.

Deja faptul, că ministru de' es- 
terne al Greciei a comunicat oficial 
representanţilor puterilor la Atena, 
că Regele George s’a dus la A bbá 
zia, „spre a avé cu Regele Oarol al 
României întrevederea pregătită de 
cabinetele din Atena şi Bucuresci“, 
face, 4ice „Neue Ireue Presse“ dela 
Viena, din acâstă întrevedere un 
eveniment de o însemnătate politică 
deosebită.

Déca este aşa, şi nu ne putem 
îndoi, vec[end cum pressa tuturor 
statelor mari apreciâză întelnirea 
monarchiior la Abbazia, atunci tre- 
bue se cjicem, şi se coDstatăm, că 
nu atât faptul în sine, că România 
şi Grecia s’au apropiat şi vor se în
tre în strînsă înţelegere una cu altă, 
ci mai vértos considerarea, că acest 
pas este o urmare a eituaţiunii se- 
rióse, ba critice chiar din Peninsula 
balcanică, dă întrevederei importanţa 
aceea deosebita. Cu alte cuvinte în 
Orient se ridică o furtună, ér sta
tele mai mult interesate de-a para* 
lisa şi delătura periculele, de care 
este ameninţată pacea şi liniştea în 
acesta parte a Europei, se pregătesc 
şi se îngrădesc de cu vreme ca se 
nu fia cum-va surprinse de eve
nimente.

Ne bucurăm când vedem, că 
România ocupă în acâstă cestiune 
de apérare a marilor interese euro
pene ale ordinei şi ale păcei în 
Orient un loc onorific şi că are un 
roi de frunte. In acelaşi timp înse 
oiî-ce amic şi binevoitor al regatu
lui român trebue se urmarésca cu 
încordare şi cu îngrijire cele ce se 
petrec, dorind ca tóté se iasă numai 
epre binele şi spre folosul Româ
nilor.

In privinţa acésta este de în- 
semuătate ceea-ce a scris cu privire 
la eiectele întrevederii, despre care 
e vorba, „Vossiscbe Zeitung“, unul 
din 4iarele de frunte germane, care 
îşî ia informaţiunile adese-ori din is- 
vóreie cele mai competente.

E bine, cjice numita foiă, şi tot 
odată şi fórte îmbucurător că se în
tăresc legăturile de amiciţia între 
România. Printr’asta fără îndoială, 
că se aduce un mare serviciu cau- 
sei păcii în peninsula balcanică; dér 
adauge „Voss, Z tg .“, pănă ce nu le 
va succede celor doue state de a 
trage în cercul înţelegerei lor şi pe 
Turcia, pănă atunci marile puteri 
nu pot fi fără de nici o grije, că 
vor puté isbucni în Balcani turbu- 
rărî ameninţătore.

In ce privesce raporturile cu Tur
cia, deşi în ultimele noué luni ele 
s’au îmbunătăţit mult prin o apro
piere a imperiului otoman atât de 
România^ cât şi de Grecia, Regele

Oarol şi Regele George vor ave încă 
de întempinat mari greutăţi. Sulta
nul merge cam după capul lui, şi la 
Bosfor nu scie omul de ac[Î pe mâne 
ce influenţă se manifestă mai mult 
şi din care parte suflă ventul mai 
tare.

De altă parte politica Rusiei cu 
t6te declaraţiile oficiale, cari desa- 
probă mişcarea revoluţionară bulgară, 
în cestiunea macedoneană şi cu tote 
că sunt pentru a se susţină status 
quo, este şi remâne un semn de 
întrebare, faţă de care nu este 
uşor a-te orienta. Este semnifica
tiv, că pressa slavă neoficială con
sideră întrevederea dela Abbazia ca 
pusă la cale de Germania şi în in
teresul politicei germane.

Contrarii triplei alianţe nu vor 
se cr6dă nici decutn ceea ce se asi
gură în Atena, că întrevederea n’ar 
fi îndreptată contra nimenui şi că 
de aceea ea s’a petrecut pe un „te
ren neutral". Nu vor concede nici 
că pămentul austro-ungar ar fi a-se 
privi ca neutral.

Noi înse se sperăm şi se dorim 
ca resultatele întrevederii se fiă cât 
se pote de favorabile României şi 
intereselor ei.

Adresa sécuésca în congregaţia 
din Braşov.

Urmare.

JBraşov, 3 (16) M&iü.

C a ro l A d a m  susţine propunerea 
comisiunei permanenta pentru trecere la 
ordinea cjilei peste representaţiunea comi
tatului Treiscaune dimpreună cu motivarea 
ei. Nu înţelege de ce minoritatea a stăruit 
aşa de mult să fiă lăsata afară pasagele, în 
care se amintesce, că legea de naţionalităţi 
a fost adese-ori violată de cătră organele 
ínferióre, şi în care se accentuézá, că o 
schimbare a legei dela 1868 în sensul re- 
presentaţiei séoaiesoi, este împotriva drep
tăţii şi a echităţii eterne. Aceste sunt lu
cruri faptice, cari ar trebui să esohidă ori
ce îndoieli.

Citézá pasagiul din vorbirea ministru- 
lui-preşedinse Szeli ţinută în Decemvrie 
anul trecut în dietă, în oare cjíöe> r)c& a’8e 
cere acum cassarea legei de naţionalităţi 
ar însemna a turbura liniştea spiritelor şi 
a sili pe fiă-oare cetfeţân aparţinător unei 
naţionalităţi de a-se crede ameninţat de 
scie Dumnedeu ce direcţiune, ce calcă 
în pioióre şi nimioesoe tóteu şi unde 
dioe, că „acésta n’ar fi în jurstăriîe date 
în Ungaria metoda corectă de tratare 
a cestiunii naţionalităţilor“ . De aceea 
s’a şi făcut amintire despre acésta de
clarare a ministrului-preşedinte în moti
varea propunerei de trecere la ordinea cp“ 
lei, care motivare în tot oaşul este ne
cesară.

Oratorul ^io0» că în ce privesce ori
ginea acţiunii contrare legei de naţionali
tate a celor din Treiscaune, e şi densul de 
părerea d-îui Mureşiann, că ea este un fruct 
al şovinismului, oe bântne în ţâră. Nu în
ţelege, de ce Maghiarii stârnesc aşa de 
mult în direcţia maghi&risării şi cum nu 
văd, că printr’asta elementul băştinaş ma
ghiar cavaleresc numai să slăbesce din ce 
în ce mai mult şi prin amalgamare îşî pierde

din calităţile sale originale, care fac indi
vidualitatea lui propriă.

Insă nisuinţele şoviniate de-a stabili 
domnia, esclusivă a limbei maghiare pe tóté 
ferenele este o bólá periculósá, care împie
decă şi progresul statului, pe oare tinde 
a-1 închide hermetic ca c’un zid chinezesc, 
ceea-ce numai fórte păgubitor póte fi pen
tru contaotul şi comerciul statului ou lu
mea dinafară. AstădI fără cunoscinţa mai 
multor limbi, sóu cel puţin a unei limbi 
europene, nu póte ajunge nimeni la nimic. 
Fiă-care comniis voyageur din Germania scie 
câte-va limbi şi vorbitorul cunósce chiar în 
localitate familii maghiare, cari vrând sé 
pregátéscá pe fiii ior pentru concurenţa 
timpului de a^I, îi trimet la şc01ele ger
mane, ca se înveţe şi limba acésta.

Dór misiunea statului acestuia în 
mijlocul Europei nu póte fi araalgamisarea 
popórelor ce-l compun, oi din contră el tre
bue sé esiste, 4*oe vorbitorul, tocmai 
prin faptul, că unesce şi împacă popórele, 
cari fac tăria lui; numai aşa monarchia 
nostră are înţeles de-a fi. Şi aici se póte 
apiica dicala, că „décá Austria n’ar esista, 
ea ar trebui să fiă creată“ .

In fine apeleză la congregaţiune, ce
rând să sprijinóscá şi să primâscă propune
rea comisiunei permanente dimpreună cu 
motivarea ei.

O rbán , directorul şoolei de stat, 
luând după acésta cuvântul, a desfăşurat 
*nai íntáiü punctul de vedere al membrilor 
maghiari faţă cu propunerea oomisiunei şi 
îndeosebi ou motivarea, ce s’a dat acestei 
propuuerl.

S’ar învoi ca aceea, ca să se trócá 
simplu la ordinea cailei peste representaţia 
comitatului Treiscaune. Dér motivarea în 
genere n’are înţeles şi mai ales cum s’a 
făcut nu se póte admite. Se vorbesce în- 
tr’ânsa de aceea, că autorităţile s’au făcut 
culpabile de căloarea amintitei legi şi se 
mai c)ice, că o modificare a legii de naţio
nalitate In sensul adresei din Treiscaune 
s’ar contraria cu dreptatea şi echitatea 
eternă. Aceste afirmări, dice, nu se pot ad
mite tot din punct de vedere al autorităţii 
statului şi al constituţiunei.

După acésta vorbitorul a desfăşurat 
teoria cunoscută şovinistă despre atotpu
ternicia statului, oare, dise el, are drept 
să-şi impună limba sa. Cu deosebire a ac
centuat, că statul este naţional maghiar şi
— lucru curios — a susţinut paradoxul, că 
legea de naţionalitate dela 1868 tocmai de 
aceea a fost adusă, ca să se constate, că 
acest stat este naţional maghiar, şi că na
ţionalităţile ca atari n’au nici o îndreptă
ţire de-a fi, oi cetăţenii statului au numai 
drepturi individuale ; de unde urmézá, că 
numai individual se pot folosi de dreptul 
de limbă, ér îd tote celelalte privinţe limba 
statului e singur îndreptăţită.

In decursul vorbirii sale directorul 
Orbán a anunţat, că va face recurs în con
tra pasagelor motivării propusă de comi- 
siunea permanentă, pe oarl le desaprobă.

1. L e n g e m :  Un tinăr nerăbdător, 
aspirant la carieră nemeritată, şi cu el îm
preună comitatul Treiscaunelor arangézá 
un conduct fimebral pompos naţionalităţi
lor nemaghiare. Dau mână de ajutor şi 
alte comitate Dér cei chemaţi declară, că 
mórtea presupusă e numai aparentă.

Merită legea pentru egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor, ca să ne intrepunem 
pentru susţinerea ei ! Şi da şi ba, — răs
punde vorbitorul.

Ca să dovedâsoă, oă ba nu merită, 
arată, oă Românii de 1800 de ani pe acest 
pământ au contribuit la înfiinţarea statu
lui şi la susţinerea aceluia prin fapte aşa 
de însemnate, înnât legea numită nici pe 
departe nu le póte mulţătni.

Arată, că la descălecarea Maghiarilor, 
Românii veniţi din stat orgaoisat au avut 
organisaţiunea lor, un grad de cultură, re- 
ligiune; s’au împăcat cu Maghiarii — dex- 
teram dantes, nu bătuţi — au trăit paclnio 
ou Maghiarii şi au luptat la olaliă contra 
duşmanilor. Românul Huniadi a scăpet nu 
numai Ungaria, ci Europa întregă de duş
manul barbar. Neamul românesc a dat pa
triei pe Mathias Cor?inus. Menţionâză în
semnătatea Hineziatelor ca stăpânire carat 
românâscă, jus Valachorum, şi dioe: cine face 
istória Maghiarilor, dâcă cetesce şi judeoă 
bine şi drept, va afla tot acolo şi istoria 
Românilor din Ungaria, Bănat şi Ardeal.

Suntem element, oare am contribuit 
şi la crearea şi ia susţinerea acestui stat. Sun
tem proprietari băştinaşi ai gliei, p© care ne 
aflăm şi care omuncim.—Nu putem admite, că 
numai Maghiarii ar fi „állam alkoto elemu; 
patria acésta e şi a nostră, creată şi susţi
nută din puterea nostră.

Şi astăcfi tot aşa ne purtăm în viaţa 
de stat; nu stăm îndărătul altora; menţio- 
nézá resbóiele dela 1859, 1866 şi cel din 
Bosnia-Herţegovina şi cpce: am fost dist;nşi, 
pe faţă, avem regimente împodobite cu 
semne de distiocţinne, avem oficerî distinşi 
avem renume bun în óste. Suntem primi
tori de cultură, jertfim pentru densa.

Ca să nu fiu egoist, dioe oratorul, 
trebue să menţionez şi naţionalităţile oonlo- 
cuitóre. Arată meritele culturale ale popo
rului săsesc şi sârbesc, fapte cari au con
tribuit la înfiinţarea şi la ridicarea statului 
ungar la nivoul său de astădl.

Aceste prestaţiunl ar pretinde, să fim 
deopotrivă tractaţi ou cetăţenii maghiari. 
Acésta însă nu numai oă nu se întâmplă, 
dér Maghiarii ne numesc pe noi şi limba 
nostră streină. Se ia» pământurile din apropi
erea caselor ţăranilor noştri şi nu li-se dau lor 
spre folosire ci altor venituri în scop de colo- 
nisare; ni-se scote limba din oficiile statului; 
ni-se íngreunézá des voi tart* a spirituală silin- 
dune de mici mititei să învăţăm limba maghia
ră şi să uităm pe a nostră; ba nesilesc eă nu 
folosim din frutnseţele naturii ceea ce ne 
convine sub pretext, oá folosim colorile sta
telor străine. Am ajuns, dioe, ârăş lla^ro- 
batae şi Compilatae Constituţiones, când se 
poruncea iobagului să nu pórte cămaşă de 
bumbac. Umblă a ne maghiarisa până ’n 
pântecile mamelor nóátre.

Pe de asupra ne mai şi persecută sis
tematic. Avem deja perióde de persecuţiuni 
cu caracteristica lor specială, anume :

a) perioda dacoromânismului şi a irre- 
dentismului. Dela cel dintáiü ne-am ales 
şi noi cu ceva, că acum îl cunoso şi să
tenii; celălalt e mai greu, dér speculanţii 
au ei de grijă, ni-l vor impune şi pe 
acesta.

b) perioda sobolilor — 15 ani — am 
scăpat téfári şi din asta, fiind-că cunos- 
ceatn năravul vulpii de a-şl băga ghiara 
pănă ’n adâncul pământului şi am luptat 
pe faţă, pe teren legal, eu mijlóee legale 
pentrn drept sfânt. Vulpea a rămas buzată, 
n’a dat̂  de nici un sobol.

c) perioda „Dă cu Banffy“ . La înce
put lucra numai în mic cu un ciooan, dér 
a spart tot imprejarul său; mai târdiu şl-a 
făcut oficină întinsă, „Grreiskrei“ mare, ou
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puteri invenţionătore; a lucrat voinicesce 
şi s’a răspândit binişor, a dat însă de multe 
ori şi cu capu de părete, de es. în comita
tul nostru cu „puciul postai din comuna 
Turcheş“ . Ou tóté astea 'acéstá periodă a 
fost aşa de mânosă, că nici era Szeli tm-i 
póte sterpi tóté măşinăriile; ba unele le 
cruţă chiar şi le susţine.

Destul, că faptele nóstre pentru acéstá 
ţâră nu-a considerate, din contră suntem 
tractaţi în modul cel mai vitreg, suntem 
opriţi chiar deîa folosirea drepturilor nóstre 
constituţionale.

De aceea, c|ice, legea de naţionalităţi 
n’ar merita să ne întrepunem pentru susţi
nerea ei şi să o apărăm faţă de atacul co
mitatului Treisoaune, pentru-că ea nu con
ţine drepturile, ce ne cotnpet în măsura 
ce-o pretind prestaţiunile nóstre, dér şi cât 
conţine, nu se practiseză.

Ou tóté acestea *totuşî 4i°e: D a tre- 
bue sé stăruim pentru susţinerea ei. 
De ce?

a) fiind-oil acéstá lege este anume 
pentru naţionalităţi făcută, constată esis- 
tenţa lor.

b) fiind-că printr’ânsa se întrupeză fap
tul istoric, că dela înfiinţarea acestui etat 
au esistat naţionalităţile cuprinse în înţe
leptele cuvinte ale primului rege ungar S. 
Ştefan: „unius linquae imperium imbecille 
et fragile“ . Decă nu erau naţionalităţile, 
aceste cuvinte nu s’ar fi folosit.

c) pentru-că cuprind principiul de a 
face dreptate naţionalităţilor şi îndatorirea 
statului cătră densele.

Fiind-că trebue ca principiu susţi
nută, combatem pe toţi, cari o atacă în 
asistenţa ei.

De aceea oratorul respinge cererea 
Treiscaunelor ca nedréptá, nepatrioticâ, ba 
chiar au germene de revoluţionarism în 
sine şi se alătură la contra-propunerea făcută 
de d. Mureşianu.

Vas. G old iş  ş’a introdus vorbirea sa 
cerând scuze, pentru-că in^deosebl membrii 
români pun la probă pacienţa congregaţiei 
(ca alus’une la timpul înaintat, căci tre
cuse 2 óre p. ffi.). înţelegeţi, 4 ôe> situaţiu- 
nea mai ales a nostră a Românilor, décá 
veţi avé în vedere, că toţi, şi socialiştii şi 
anarchiştii, se pot întruni în acéstá ţâră, 
oa să discute asupra păsurilor lor, numai 
Românilor nu li-se iartă aoósta. Deci nu 
li-se póte lua în nume de rău, că ei îşi ri
dică vocea aici în congregaţiă, ca sé nu 
fiă siliţi sé facă şi sö umble ca sobolii, cum 
a (lis d-1 Lengeru.

A  aucpt, (}iGe> Pe antevorbitor (Orban) 
aocentuând cuvintele „nemzeti állam“ . Ni- 
căiri în legi íosé nu e vorba de un „nem
zeti állam (stat naţional). Orban a dat le
gii de naţionalitate o esplicare opusă dis- 
posiţiunilor şi spiritului ei. Tocmai acéstá 
lege dovedesce, că statul nu este naţional; 
nu póte primi niol-deoum argumentarea 
după oare legea de naţionalitate, prin aceea 
că a stabilit dreptul de limbă pentru na 
ţionalităţî, a voit sé arate, că acest stat 
este naţional, — la ceea-ce oontradioe tit
lul legii, unde se vorbesc de egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor.

Ca Român — cj‘0e vorbitorul — nu 
se neliniştesce pentru legea de naţionali
tate, căci esistenţa unui popor nu atârnă 
dela legi, oi dela puterea lui de viaţă. Noi 
Românii avem mare încredere în puterea 
nóstrft de viaţă.

Convingerea despre puterea de 'viaţă 
a poporului român şi-a câştigat’o, clice, în 
şo0lele maghiare, unde a studiat. Acolo di- 
ceau profesorii cătră elevii români, că Va
lahii nu sunt decât un popor de ciobani, 
care a venit aici prin secuiul a lX II-leade 
peste Dunăre. A învăţat apoi din istoriă, 
ce fel de ómeni au fost acei ciobani. Sé 
admitem, ĉ ioe, că ei au venit aicea în se
cuiul al X ll- le a ; dér trebue, că au fost 
nisoe smei şi năsdrăvani, căci nu mult după 
aceea ei au înfiinţat doué principate şi 
Miroea cel betrân bate la Rovine pe Baia- 
zid, spaima lumii, care a purtat semiluna 
prin íntréga Ungariă. Decă noi Românii 
din nisce ciobani, ce se dice că am fost, 
am sevîrşit lucruri aşa de mari, nu ne e 
frică adî nici de vântul din Háromszék. 
{0  vooe: „nemere“ ).

Revenind la legea de naţionalitate 
spune, că de o vor cassa-o, situaţiunea totuşi 
nu va fi schimbată, oăci când ţi-se ia ceea-ce 
de fapt nu ai, de ce sé te superi? Acéstá 
lege nu se respectézá mai nicăiri. Pe aici 
prin ţâra Bârsei póte că încă conlocuitorii 
saşi o duc mai bine în ce privesce folosirea 
dreptului de limbă în comune; dér în co
mitatul Aradului, de pildă, nu esistă nici o 
oomună, unde sö nu se fi introdus pretu
tindeni în afacerile lor limba maghiară; 
nu e nici una unde protocólele sé fiă pur
tate în limba română, deşi 94°/0 din popo- 
raţiunea comitatului sunt Români.

Cu privire la şc01e legea de naţiona
litate dispune în §. 17, ca în ţinuturile lo- 
ouite de naţionalităţi în masse mai mari, 
statul să le creeze şooli cu limba lor ma
ternă. Câte gimnasii însă a înfiinţ&t statul 
pentru naţionalităţi? Nici unul: niol ro
mânesc, nici german. Nu ni se dă voie însă 
să înfiinţăm gimnasii nici ou banii noştri. 
Cele ce le avem datézádin periodul dinainte 
de 67. La Arad Românii au cerut voie să-şi 
înfiinţeze gimnasiu, asemenea grâniţerii la 
Caransebeş. Guvernul însă a răspuns: mm 
lehet (nu se póte). Nu de mult însă Jidovii 
din Liptoszentmiklos au cerut voie să-şi 
înfiinţeze un gimnasiu, şi atunci "Wlassics 
îndată a (lis lehet (se póte) şi li-a mai pro
mis şi 30,000 fi. subvenţiune.

Paragraf 27 al legii din 1868 dispune, 
ca să fiă aplicaţi pentru naţionalităţi func
ţionari câţi mai mulţi din sînul lor. Dela 
1868 nu s’a numit nici un tişpan român.

Petiţiunea comit. Treiscauno nu e o 
surprindere pentru noi. Compatrioţii noştri 
maghiari umblă după utopii nerealisabile 
şi sgudue la temelia statului.

Oratorul încheie dicând,oă nu oa Ro
mân, oi oa patriot şi oetăţân îl îngrîjesce 
pornirea comitatului Treiscaune, căci vede 
prin ea ameninţată pacea şi liniştea între 
popotele ţării. Din consideraţiunile acestea 
se alătură la contra-propunerea domnului 
Mureşianu.

*

Preşedintele pune la votare propune
rea de a-se închide discusiunea, ce se fă
cuse încă mai înainte din partea unui mem
bru maghiar. Propunerea se primesce şi 
preşedintele enunţă propunerile şi aduce la 
v Ttare mai íntaiü pe aceea a comisiunei 
permanente pentru trecerea la ordinea di
jai, care se primesce ca şi motivarea, cu 
majoritate.

Şedinţa s’a mai continuat încă pănă 
la órele Sl/2 d. a., dér cea mai mare parte 
din membrii adunării s’au depărtat după 
discusiunea asupra adresei din Treisoaune.

Cestmnea incompatibilităţii. In
şedinţa de Mierourl a dietei s’a început 
desbaterea celui mai delicat par&graf (5). 
La propunerea raportorului, paragraful amin
tit s’a desbătut punct de punct. Deputatul 
Justh Gyuia luând cuvântul spune, că prin 
aoest paragraf sa împiedecă îotrarea in par
lament a acelora, cari atârnă dela guvern. 
Propune, ca nici un fel de întreprindător 
al guvernului, ori liferant să nu p6tă 
fi deputat. Escepţiunile să se ştârgă şi vor- 
besce mai ales în contra escepţiunilor ce 
se fac faţă de producătorii de tutun. Con
cesiunea de a produce cineva tutun să se 
câră an de an. — Ministru-preşedinte Szell 
combate propunerea lui Justh, căci în chi
pul acesta s’ar ajunge acolo, ca orî-ce ram 
de câştig, ori-ce ocupaţiă să fiă eschisă din 
parlament. — RakovszJcy clice, că paragraful 
nu măsură cu măsură egală: altfel judeoă 
despre economia de câmp şi altfel despre 
industriă. Cere modificare. — Buzath pro
pune, ca şi farmaciştii 8ă fiă'inoompatibili. 
Punctul prim din paragraf se primesce.

La finea şedinţei ZrnesJcal (partida po
porală) face o interpelare cam picantă. 
Spune, că deputatul guvernamental Degen 
Grustav a adresat o epistolă oătră unul din 
alegătorii săi. în care face cunoscut alegă
torilor diu cercul Aggfalva, că ministrul de 
finanţe nu va da concesiunea de venclare 
de vin, decât în caşul eănd se obligă în 
scris, că la viitorea alegere vor vota pen
tru el (Degeo). Scrisorea acâsta s’a publi- 
oat în facsimil în foia „Radical“ din Po- 
jun. Cetirea epistolei a produs un murmur

general la oposiţia camerei. — „Dă-fi di- 
misia ! Un astfel de om nu trebue iolet at aicîu. 
După Ztneükal a vorbit Végen, ca să se 
apere. Recunó-vce, că el a scris epistola, 
apoi se silesce să facă a-se crede, că nu se 
află în ea nici o îucoreclitate. Apărarea 
lui însă a fost atât de stângace, înoât a 
produs rîsite saroastice. — Ministru-preşe- 
dinte Szell răspunse la interpelaţia lui Zmes- 
kal. Declară că nu-i corect oa deputaţii să 
presioneze în chipul acesta (cum a făcut 
Degen) pe alegători.

întâlnirea Regilor Carol şi George.
Telegramele cu data de 1 (.14) Maiti dau ur- 

mătorele amănunte privitor la întâlnirea Regelui 
Gr e o r g e cu Regele C a r o l  în A b b a z i a .

La nouă jumătate ditninâţa, regele 
George, în haine civile, s’a coborît pe us
cat, însoţit de uu domn al suitei saîe şi 
s’a îudreptat direct spre vila „A.ngiolina“ 
trecând pe promenada încă puţin populată. 
Pe teresa vilei Angiolina Majestăţile Lor 
române aşteptau pe ospele lor. Regele 
Carol se îndrepta spre scară spre întâmpi
narea regelui George şi 1 saluta într’un 
mod forte cordial. Regele George se duse 
apoi să salute pe regina Elisabeta şi îi să
ruta mâna; regina răspunse cu cordialitate 
la aceste salutări. Cele trei majestăţi răma
seră un timp ore-care pe terasă într’o vie 
conversaţiune, bucurându-se de o vedere 
splendidă a mării liniştite. Apoi cei doi 
regi părăsiră terasa luând un cordial rămas 
bun dela Regina, şi au făcut o preumblare 
pe jos. Regele Carol şi regele George, cel 
dintâiti la stânga, celălalt la drâpta, sin
guri fără nici un anturaj, au trecut prin 
parc şi s’au îndreptat spre promenada, care 
portă numele regelui Carol şi care e una 
din cele mai frumose ale Abbaziei; acâstă 
promenadă duce spre munţi, de unde se 
desfăşură o panoramă măreţă.

*

Regii Greciei şi României s’a întors 
la amiadi dela plimbare, în cursul căreia 
au întâlnit pe marea duoesă de Luxemburg, 
care a însoţit cu Majestăţile Lor. Tntorşi la 
vila Angiolina, cei doi suverani s’au des
părţit şi regele George s’a întors singur pe 
„Psara“ . Mai târdiu Majestăţile române s’au 
dus să dejuneze pe cuirasatul grecesc. Ele 
au fost salutate de 21 tunuri şi musica va
sului a întonat imnul românesc. Regele 
George a primit pe Majestăţile Lor la ca
pătul scării şi le-au condus în salon. Un 
mare număr de băroi încunjurau, de dimi- 
nâţă, „Psara“ , şi presentau un spectacol 
forte pitoresc.

Intre aitele marele duca de Luxem
burg s’a dus în barcă şi a făcut o plim
bare în jurul vasului. Musica vasului a ese- 
cutat două concerte, mai întâiG la 8 ore 
diminâţa a esecuiat un concert pentru Re
gina României, începând prin imnul româ- 
ueso, apoi un alt concert la amiadi.

Număroşi curioşi adunaţi pe ţărm sa
lutau respectuos pe Majestăţile Lor. In tim
pul dejunului musica vasului a esecutat un 
concert.

*

Majestăţile Lor române au fost pe bor
dul vasului „Psara“ obiectul unei primiri 
cu totul distinse diu partea regelui Greciei, 
care le-a făcut onorurile cuirasatului său. 
Regele George, dând braţul Majest&ţii Sale 
Reginei Elisabeta, a condus părechea re
gală română să visit^za vasul, dând perso
nal esplicaţiile.

In timpul dejunului, conversaţia a 
fost din cele mai animate şi dovedea sim
patiile sincere reciproce ale celor două Curţi. 
La coborîrea Majestăţilor române, toţi ma
rinarii, ofiţerii şi mateSoţii, erau aşedaţi în 
rânduri strînse pe punte şi au dat onoru
rile militare Regelui şi Reginei României. 
Regele George a sărutat mâna Reginei şi 
toţi ofiţerii şi demnitarii suitei sale au ur
mat esemplul suveranului. Priveliştea era 
impunătore şi mişcătâre.

M. S. Regina a scoborît scara spriji
nită pe doi ofiţeri. Regele Caro! a urmat’o 
după-ce a îmbrăţişat cordial pe Regele 
Greciei; apoi urma suita. Bateriile cuira- 
satului au tras 21 de focuri; musioa de pe

bord a întonat imnul româneso şi apoi cel 
greee'C. O mulţime de spectatori în bărci 
făceau ocolul vasului şi asistau la acâstă 
manifestaţiă solemnă. La 6rele 3 şi jumă
tate Majestăţile Lor Regele Carol şi Re
gina Elisabeta se înapoiau la vila An
giolina.

Pressa şi întrevederea din Abbazia.
Continuăm ac}ï a da următorele păreri ale 

pressei asupra întrevederii din Abbazia:

„Fremdeilblatt“ din Viena salută ou 
simpatiă întrevederea Regelui Greciei cu 
Regele României.

Acéstá întrevedere, dice, a doi mo- 
narchl, cari se bucură amândoi de priete
nia augustului nostru suveran şi de sim
patiile populaţiunei nóstre, are loc pe teri
toriul monarchiei nóstre, pe unul din cele 
mai frumóse puncte ale oóstei Adriaticei. 
Urăm bine-venire ambilor monarchl, ou 
atât mai mult, cu cât aoéstá întrevedere nu 
póte decât să consolideze relaţiile amicale 
între România şi Grecia şi sé servéscá ast
fel intereselor păcii generale.

„National Zeitung“ (Berlin) dice, 
oă nu mai e vorba de un act de politeţă, 
deşi e probabil, oă stipulaţiuni precise nu 
se vor formula, pentru a înregistra resul- 
tatul schimbului de vederi între cei doi 
suverani.

Fóia naţional-liberală adaugă, oă pen
tru őmenii politici din Sofia acéstá întrevedere 
este o lecţia seriősá, pe când pentru tóté 
puterile, cari sunt sătule de grijile provo
cate de agitaţia în Balcani, e causă de li
nişte. Puterile ar vedé cu mulţumire sta- 
bilindu-se o înţelegere între statele balca
nice, căoi aoéstá înţelegere le-ar permite să 
lase Peninsula balcanică în sórtea ei.

„Boersen Currier“ (Berlin), comen
tând întrevederea, 4*ce • Regele Carol lu- 
crézá serios de ani întregi să ajute pe ma
rile puteri, cari vor să mănţină ordinea şi 
liniştea în sud-ostul Europei. întrevederea 
dela Abbazia este încoronarea şi o dovadă 
de succes a acestei munci. înţelepciunea şi 
prudenţa Regelui Carol sunt apreoiate pre
tutindeni după cum merită.

„Vossische Zeitung“ (Berlin), con
sacră un articul întrevederei şi clioe, că 
décà o înţelegere asupra punctelor de ve
dere politice s’ar puté dobândi între Atena, 
Bucuresci şi Constantinopole, marile puteri, 
cari n’au altă grijă, decât liniştea, ar puté 
lăsa lumea balcanică în voia ei, fără a-se 
teme, că ar puté isbucni turburărl. Dér 
apropierea amicală dintre Grecia şi Ro
mânia nu ia puterilor decât o parte diu 
grijile pentru conservarea păcii în Penin
sula balcanică.

„Berliner Tageblatt“ cjice, că între
vederea dela Abbazia este o consecinţă a 
politicei tradiţionale a României şi că toţi 
prietenii păcii trebue să se bucure de 
aoésta.

„La Siècle“ (Paris) cjice, că nu tre
bue să esiste surprindere, décá întrevederea 
dela Abbaz a are cu deosebire scopul să 
stabiléscà basele unei înţălegeri între Su
veranii Greciei şi României, pentru caşul 
când uneltirile comitetelor bulgare ar crea, 
în Balcani, o stare de lucruri cu deosebire 
primejdiósá şi ameninţăt0re.

*

Pressa grrcéscá consacră articulï elogioşî 
întrevederii dela Abbazia, pe care o consideră ca 
un eveniment de mare însemnătate politică.

Piarul „Asty“, într’un prim articul 
de fond, dice între altele:

„Aoéstá întrevedere a Regelui Carol 
cu Regele Grec'ei, pe lângă tóté consecin
ţele, oe nu ne îndoim, că va avé, va forma 
reduta puternică de care se va sfărima în- 
drásnéla bulgàréscà şi va dovedi lumei în
tregi, că Macedonia e păzită, contra lăco
miei unilaterale a unei singure rasse, nu 
numai de baionetele turcesc!, ci e păzită 
mai ales de naţionalitatea celorlalte ele
mente şi de hotărîrea lor de-a nu fi înghi
ţite de Bulgaria, care caută prin mijlóce 
licite şi ilicite să revină la tractatul sfîşiat 
acum 23 de ani de Europa, întrunită la 
Berlin (tractatul dela San Stefano). Acéstá 
dovaiă o va da apropierea intimă, mai 
mult decât amicală, identificarea politicii 
României şi a Greciei în Orient, care e o 
politică de pace, politică de menţinerea
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statului-quo, politică de progres şi desvol- 
tare paclnică, îa spirit de respect pentru 
drepturile tuturor naţionalităţilor, neescep- 
tându-se oea bulgară, căreia noi îi reou- 
nosceoa dreptul de-a trăi în măsura întin- 
derei rassei sale, nu îusă a înghiţi pe tote 
celelalte naţionalităţi într’o Bulgariă mare, 
având o singură menire, de a preface adecă 
Orientul într’un teatru de sfîşierl nesfirşite 
şi a prepara aservirea ei definitivă sub lă
comia pânditore a altor cuceriri mau pu
ternici şi mai ales mai stabili ca cei de acli.

întrevederea celor doi Suverani, apro
pierea forte intimă prevăzută de aci, ga
ranţiile pentru pacea Orientului, ce aştep
tăm dela ea, tote acestea le-a preparat de 
un an de c}ile pressa ambelor ţări, inter
pretând opinia publică respectivă“ ...

SCIRILE DILEI.
— 4 (17) Maiü.

Demonstraţiunî antimaghiare în 
Agram . O scire telegrafică din Agram 
auunţă, că aoolo au fost alaltăerl mari de
monstraţiunî cu ocasiunea primirii, ce i-s’a 
făcut deputatului croat Dr. Franck, care în 
adunarea regnicolară din Budapesta a luat 
pos'ţiă pentru independenţa financiară a 
Croaţiei. Mai mult de 2000 studenţi şi 
muncitori au luat parte la manifestaţia, ce
i s’a făcut lui Franck. Un oonsiiier comu
nal şi un universitar au ţinut vorbiri în 
onórea deputatului. Dr. Franck răspunse. 
Manifestanţii au plecat apoi, între strigări 
de „jiv io “ şi cântând cântece naţionale 
croate, petrecând pe Dr. Franck pănă 
acasă la el. A ici manifestaţia s’a reînoitcu 
atâta sgomot, încât poliţia trebui să in
tervină.

Crucea rosiă. Filiala reuniunei Cru-*
cea roşiă din Braşov, şi-a ţinut adunarea 
generală la 10 Maiü a. o., în sala de şe
dinţe a oomitatului. Fondul propriu este de 
cor. 7211.10, fandaţiunea Elisabeta de cor. 
3269.76. în locul fostului preşedinte Mau
rei*, s’a ales contele Ştefan Lázár, fişpan, 
yice-preş. Dr. Fr. Jekd, vioe-şpan ; în co
mitet s’au ales: d-na Iuîia Gmeiner, d-na 
Fekete, adv. Ludovic Harmath, dirigentul 
de banoă N. Peira-Petrescn, protonotarul 
comitatens Ştef. Pánczel şi Dr. G. Brano- 
watzky, medic.

Aniversarea morţii lui Ioan Bră-
iia im . Acjl, 4 Maiü v., se împlinesc 4ece 
ani dela mórtea lui lean Brâtianu. Dumi
necă se va face un pelerinagiu la Florica, 
looul unde sunt îmormentate rămăşiţele 
neuitatului bărbat de stat român.

Muniţiunile de résboiü descoperite 
în Constanţa. Primarul urbei Cuzgun din 
plasa Silistra-Nouă, însciinţat de nisce bă
trâni locuitori din citatul orăşel, cum-că în 
vechile redute ce îaconjoră oraşul s’ar afla 
îngropate muniţii de résboiü din timpurile 
vechi, a pus câţi-va locuitori, ea să înoerce 
spre a vede dâcă nu cum-va e vre-o farsă 
la mijloc şi după-ce a săpat la o adîncime 
de 0,50 o. in. a găsit în adevăr 40 bombe 
pentru tunuri de diferite calibre. D-sa, după- 
oe a însciinţat autorităţi ie superióre, a ri
dicat acele bombe şi le-a transportat în 
curtea pricuăriei.

Marţi au plecat la Constanţa doi spe
cialişti în materiă de obuze dela pirotech- 
nia armatei, spre a esamina vre-o patru 
sute de obuze de calibru diferit descope
rite la o adâncime de oiucî-c|ecI oentimetri 
într’o redută din amintita comună. Ore^en- 
du-se, că în acea comună se găsesc îngro
pate încă deia 1855 mari cantităţi de mu
niţii şi chiar tunuri, se vor face săpături 
mai departe, sub conducerea sus 4‘Ş^or 
specialişti.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat: Dela d-1 Iosif Mo- 
rariu, protopresbiter gr. or. în Dobra 5 cor ; 
dela „Lipovana“ societ. de econom, şi ore- 
dit în Lipova 60 for. —  Sumele întrate 
se chitâză cu cele mai vii mulţumite. — 
Direcţ. şcol. medii gr. or. rom. Braşov.

Conscrierea juraţilor. Prin publica- 
ţiunea dela 13 1. c. comisiunea oraşului 
Braşov pentru conscripţia juraţilor aduce 
la cunoscint/a tuturor celor interesaţi, oă 
primirea în lista juraţilor se face dela 16 

,pănâ la 28 Maiü st. n. în biroul primaru

lui orăşenesc dela 8— 12 óre. Primit în 
lista juraţilor póte fi orl-care oetăţân un
gar loouitor pe teritoriul acestui oraş, care 
a împlinit etatea de 26 de ani, pricepe 
limba maghiară şi care póte vorbi şi ecrie 
în acéstá limbă şi plătesoe cel puţin 20 cor. 
dare directă; mai departe fără considerare 
la dare, pot fi primiţi în listă şi pe basa 
gradului de cualificaţiune, anume: funcţio
narii publici, membri ai academiei de sciiuţe 
ung., doctor de universitate, profesor dipl., 
etc. Pentru a fi cine-va primit trebue să 
se presente în personă séu prin plenipo- 
tenţiat.

Un duşman al Romanilor. In Pan- 
ciova —  scrie „Drapelul“ din Lugoş — a 
făcut mare agitaţiă între Sârbi prezidentul 
comitetului paroohial gr. or. sârbesc Ka~ 
menko contra înfiinţării unei parochii gr. or. 
române, folosindu-se de cele mai murdare 
mijlóce de agitaţiune. In foile sârbesc! gă
sim o fotografiă a acestui Românofob, la 
care nu avem nimic de adăogat. „Narod- 
nost“ în N-rul său din 19 Aprilie aduce o 
interpelare cu 400 semnături în oare se 
constată, că acest individ vinde jidanilor 
călători obiecte din biserica gr. or. sârbéscà 
din Panciova, ér „Zastava“ în N-rul 93 din
22 Aprilie aduce un articul întitulat „Vin
derea lui Isus“ , tragediă în 3 acte. Se pe
trece în Panciova. Actul I  şi I I  se întâm
plă în 4'ua Vinerei Patimilor anul 1901. 
Actul III îndată după Pase!. Persónele: 
Petru, preşedintele comitetului paroohial 
sârbesc din Panciova, alt-cum Kamenko. 
Un agent ovreu din Viena. Un membru al 
comitetului par. Copilul acestuia. Şcolari 
şi un catiohet“ . Deja din acest titlu putem 
ghîci despre ce e vorba. Şi acest nenoro
cit voesca să se rehabiiiteze în ochii cona
ţionalilor săi prin o agitaţiă nebună con
tra tinerei paroohii române din Panciova?! 
Sperăm, că Sârbii de omeniă vor reounósce 
pe Iuda cel fără de lege !

Specula jidovésca. Intr’o fóie pes-
i tană cetim următorea notiţă interesantă: 
Mai 4ilele treoute, în urma mai multor 
arătări, poliţia din Budapesta a dat de 
urma a doi speculanţi, nu însă de oei de 
bursă séu de bucate, ci speculanţi de 4i&re, 
anume Vigyázó Tivadar (alias Kohn), 
proprietar de tipografiă şi Pick Gábor ig- 
nácz fost prestidigitator. încă înainte cu 
câţi va ani cel diu urmă mânea la găiusce 
de hărtiă într’o butioă din paroul oraşului 
şi înghiţea săbii de foc. Sórtea îusă a voit 
să se întêlnéscà într’o 4‘ îQ parcul oraşu
lui cu jupân Kohu. Acolo făcură cunoscinţă 
şi ’n sourt timp îucheiară o îuvoială, să 
întreprindă un lucru mare. Anume, în tipo
grafia lui Vigyázó (Kohn) apărură nici mai 
mult, nici mai puţin decât 12 foi. Specula 
întreprinderei sta într’aceea, că tote 12 ga
zetele aveau unul şi acelaşi conţinut. Cele 
12 foi apărute în numita tipografiă erau: 
^Nemzetőr“ , „Országtüze“ , „Társadalmi La
pok“ , „Illustrirte Sonntags-Ztg«, „Salon- 
blatfc“ , „Internationale Blátter“ , „W elt 
Echo“ , „Culturelle Blátter“ , „Vorschritts- 
presáe“ , „Reichsrevue“ şi „Reichsherold“ . 
Voiţi mai mult dela uu om cu „spirituş* 
ca Pick? Mai interesant este însă, că atât 
editorul, cât şi redactorul, după-ce poliţia 
au dat de specula lor, au luat’o la să- 
nătosa.

Turişti români spre Olanda. Luni 
doi turişti români au plecat din Bucurescî 
pe jos şi şi-au propus să facă o călătoriă 
pănă în Olanda. Oei doi turişti aveau un 
drapel ou tricolorul român, erau îmbrăcaţi 
în costume naţionale, în picióre opinci, ér 
în spate fiă-care purtau nisce uş0re raniţe 
în care aveau rufăriă şi diferite merinde. 
Turiştii aveau la ei un registru în oare se 
înregistrézà de cătră autorităţi trecerea prin 
localităţi. Un numéros public de curioşi au 
petrecut pe Turişti pănă la barieră.

încercare de distrugere a oraşu
lui Salonic prin incendiu, piarele gre
cesc! anunţă, că în dimineţa de 10 curent 
s’au găsit în tote părţile oraşului sfărîmate 
uşci0rele gazului aşe4»te în zidurile case
lor şi stabilimentelor luminate cu gaz. După 
părerea ómenilor experţi, acéstà distrugere 
infernală e opera unei numërôse bande de

rău făcători, în scopul de-a da foc gazului, 
ce circulă prin ţevi şi a provoca ast-fel un 
incendiu general al oraşului, care ar fi fost 
distrus cu totul de foc şi esplosiă, după- 
cum resultă din pîrliturile aflate în interio
rul usci6relor sfărîmate. Atât autorităţile, 
cât şi locuitorii au rămas cu gurile căscate 
în faţa acestui atentat criminal, care din 
fericire n’a reuşit. Nimeni nu pote înţelege 
oum n’au observat nimio din prepararea 
acestui atentat patrulele şi păzitorii de 
nopte.

Concert simfonic la Gmunden.
Comisiunea de cură dela staţiunea balneară 
Gmunden va aranja în sesonul anului 1901 
trei concerte simfonice, anume unui în 
luna Iulie, al doilea în August şi al treilea 
în Septemvrie.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii o. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentrua fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nend preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţî,

Din străinătate.
Conflictul cu JPórta. Lui „ Lokalan

zeigeru din Berlin i-se telegrafâză din Con- 
stentinopol: Ambasadorul franoes a pro
pus guvernului său, să se arangeze o de
monstrară navală înaintea ConstantinopoWui, 
pentru-ea prin acósta Turcia să fiă îndu
plecată la concesiuni în afacerea poştelor. 
Propunerea acósta s’a adus şi în conferenţa 
ambasadorilor« Peste câte-va 4^e se aS" 
tóptá evenimente importante. Se crede, că 
marile puteri vor adresa Portei un ultimat. 
Sultanul a rugat pe Rusia să dea voie, ca 
vopórele rusesc! să facă serviciul postai pe 
marea Nâgră.

Situaţia în Transvaal. Scirî so
site din Londra spun, că operaţiunile en- 
glese în Transvaalul nordic încă au rămas 
fără de resultat, ca şi cele ale lui JBrtnch 
în Transvaalul ostie. Resultatul răsboiului 
din Ianuarie a. c. pănă »4* 6 nu  ̂ pentru 
Englesl. Pierderile lor însă sunt conside
rabile. Numai în prima săptămână din 
Maiü a. c. pierderile Englesilor au fost de : 159 
morţi, 96 răniţi şi 18 dispăruţi, la olaltă, 
273 ómeni. Déeá adaugem şi oei 400 ómen! 
bolnavi înşiraţi în lista publicată da „T i
mes“ , reiese, că pierderile într’o săptămână 
au fost de 673 omeni. In timpul acesta au 
fost trimise în Anglia 18 coinpănii yeo- 
manry, oărora nu li-se mai putea lua nici 
un folos. Au mai fost trimişi acasă şi forte 
mulţi răniţi, aşa că în prima săptămână din 
luna Maiü armata lui Kitchener s’a împu
ţinat cu 333 óment.

Din Bruxella se anunţă, că dómna 
Botha are o misiune forte însămnată pentru 
Krüger. Dómna Botha, venind în Europa, 
va aduce lui Krüger o serisóre, în care 
Kitcheuer promite condiţiun! forte favo
rabile, décá Burii vor depune armele.

„Paris-Nouvelles“ a primit din Haga 
informaţiunî, după cari anturagiul lui Krü
ger nu consideră oa rea, situaţia Burilor.

„Este de observat tăcerea pe care lor
dul Kitchener continuă de a o păstra asu
pra principalilor săi locotenenţi French şi 
Dartuell, a căror demisiune nu este con
firmată. De alt-fel, soiri sosite de pe câm
pul de résboiü constată, că Botha şi tru
pele sale circulă libere prin zona de cu
rând părăsită de colonele lui French, ér în 
colonia Capului Englesii sunt în neputinţă, 
nu numai a respinge pe Buri, dér chiar de 
a apăra liniuiile lor de comunicaţiune. 
Sunt în colouia Capului imense regiuni, 
prin cari trenurile nu circulă de loc nóp- 
tea, şi chiar 4*ua Pe câte-vâ linii, circu
laţia este necontenit întreruptă. Preziden
tul Kiűger este plin de speranţă şi se gân- 
desce deja să îutreprin4ă cälötoria sa în 
Statele Unita“ .

SCIRÎ ULTIME.
Capetown, 17 Maiu. Generalul 

D e w e t t  a năvălit din nou cu forţe 
însemnate în Capland.

D I V E R S E .

Anglia  şi caricaturile francese. 
In răsboiul actual anglo-bur opiniunea pu
blică francesă este pe partea Burilor. Tóté 
foile umoristice francese, în fruntea cărora 
stă „Le Rireu, au desvoltat o ură atât de 
mare, încât se 4ice, că Chamberlain con
sideră de un easus belii cu Francia, déoÜ 
foile umoristice nu vor înceta ou batjocu
rile lor.

Desenatorul Leon Villette, ale cărui 
caricaturi le publică numita fóie, este as- 
tă4î cel mai popular în totă Francia. Cre
dem a fi interesant a da aci unele date 
din viaţa artistului Leon Villette şi despre 
operele sale. De origine el este un pictor, 
ér mai tâi*4iu s’a ocupat ou desenul, aşa 
că în scurt timp a devenit cel mai renu
mit satirio, ale cărui opere l’au ridicat la 
mare va4ă. Unul din oei mai interesanţi 
numeri ai fóiei „R ire“ conţinea 19 schiţe 
de o deosebită satiră. Cele mai multe apar
ţin caricaturilor istorice, aşa de esemplu 
schiţa a ş0sa înfăţişâză pe Englesl, când 
sunt alungaţi de Buri. înainte alârgă bă
tând tobele patru feoióre şi patru dansa- 
tóre, cari suflă în flaute; la mijloc un preot, 
care pe o ladă cu probe de iârbă de puşcă, 
duce trei biblii, mai departe un Scoţian 
cu Union Jack, după aceştia faptele ruşi- 
nóse ale Englesilor: Jeaune d’Arc, Kópén« 
haga, Napoleon, Cetewayo, prinţul impe
rial Luîu, Riel, un mestiţ din Canada, care 
a fost eseoutat şi Trausvaalul. Ariergarda
o formézá ciuma, un schelet cu eósa în 
mână; în depărtare se văd, atârnând ca
davre de stâlpii dela telegraf. Un alt tip 
este o caricatură asupra idealului frumse- 
ţei femeesoi a Englesilor, o Venus engle- 
sâscă; al treilea representă o domnă (Miss) 
englesă, care cu aparatul fotografic arată 
jertfele fómetei în formă de schelet. Ua 
adunător de sdrenţe face unei sorliţe, unui 
corb şi unei hiene următorea observare: 
„Unde ajung Englesii, acolo nu mai e ni
mio de rîcăit“ . Sfârşitul îl încheiă mórtea 
cu cósa în mână, care conduce Anglia în 
infern. Textul acestor caricaturi însă, le în
trece cu mult.

Un autor fericit. O telegramă espediată 
din „Lumea Nouă“ , vestesoe că un editor 
din Chicago, o oferit lui Enric Sieukievicl, 
să-i cumpere viitorul său roman ou preţul 
de 25 bani cuvântul. Aoéstá comunicare, 
care ne dă o varietate paradoxală tipului 
legendar cam demodat al unchiului din 
America, dă ferioitului romancier al operei 
Quo VadisPan nou record, — acel al drep
tului de autor. Nu e numai scriitorul cel 
mai cetit din lume, ci, şi oei mai plătit. 
Două'4ed  ŞÎ oincl de bani cuvântul, cela- 
ce face aprópe un milion întreg volumul. 
Literatura îşî are seniorii săi. In mod pre
cis, în momentul când s’a dat de acésta 
telegramă, o corespondenţă din N zza în- 
sciinţâ, oă Sienkievici părăsia Nizza înto
vărăşit de familia sa, cu scop de-a pleca 
spre Corfu, unde jerede că va sorie viito
rul său roman, al oărui erou este rege
le Ioan Sobieschi, oare e o însemnată 
figură naţională a Poloniei şi a trecut şi 
prin zarea cronioilor nóstre.

Tolstoi şi ideia de D  umnedeu. 
Un 4iar rus („Libavskie Novosti“ ) a pu
blicat fragmente dintr’o serisóre particulară 
alui Tolstoi, în care marele scriitor rus 
vorbesce de Dumne4eu. Étá principalul pa
sagiu: „Spui că eu nu cred în esistenţ» 
lui D-4eu* Te înşeli. Nu recunosc nimic în 
afară de D-4©u. Tot ce sciu, sciu pentru-că 
esistă uu Dumne4eu. Aoésta e sigura basă, 
pe care ne putem sprijini cu convingere 
în raporturile nóstre ou ómenii, cu l o í  

înşine şi cu viaţa viitóre. Nu numai că nu 
consider concepţiunea acésta ca misticism, 
dér, din contră socot ca misticism tot ce 
se opune acestei idei. Dumue4eu este un 
Tot înfinit şi, prin urmare, tot în mine 
este limitat de Dumne4«  pe oare’l simt 
pretutindeni. Şi acesta nu este numai o 
simplă înşirare'de vorbe, ci îusă-şî vi0ţa mea.“

Proprietar'. D r. Aurel Mureşianu .

Redactor responsabil : Traian H . Pop»
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Dela „Tipografia A. Mureşiami“
din Braşov,

se pot procura urmátórele c ă r ţ i:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai aretat, încă ‘25 bani pentru 
recomandaţie.)

„Cartea Plugarilor*1 seu povestiri 
economice de?pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costa 25 cr. 
(-{- 3 cr. porto).

„ Stupăritulu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
fcoţî iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°, Preţul 80 cr. (cu 
posta 85 cr.)

Cartea stup ar iov săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţi uni în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

Noţiuni de Economia Vitelov, pre- 
ţi0sa scriere economică a d lui I . St. Fur
tuna, ediţiunea a treia ou 137 ilustr&ţiunl 
şi 224 pag. Opul acesta nu se oeupfc nu
mai ou vitele, ci cu tot ce privesce bună 
gospodăriă, începend dela boi, cai, oi, capre 
porci, măgari, şi aşa pe rend până la cel 
din urmă puiü de găină, gâscă, curcă, raţă 
ba merge chiar pănă la ouă arătând şi aces
tea cum se pástréz^, cari sunt mai bune 
eto. Âcest op economic scris cu multă cu 
noscinţă de causă şi forte bogat în cuprins 
ft fost premiat da Societatea centrală de 
agricultură din România şi e »probat de 
ministerial român al cultelor şi instrucţiu- 
nei publice pentru scólele şi pentru bibloite- 
oiie poporale. Ou 2 cor. (plus 10 bani porto.)

Însoţirile de cvedit împreunate cu 
însoţiri de consum, de venqfare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a  
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (-{- porto 10).

Nv. 10—1901.

PUBLICAŢIUNE.
Pentru S p i t a l u l  c i v i l  d i n  

loc se dă  pe cale de oferte î n g r i 
j i r e a  b o l n a v i l o r  cu m â n c a r e  
pe timpul 1 Janaurie 1902 până în 31 
Decemvrie 1904.

Amatorii de a asemenea între
prindere se provocă prin aeésta a şî 
presenta ofertele timbrate cu tim
bru de 1 coronă şi provecjute cu 
vadiu de 200 corone Domnului se
nator mag. Alfréd Sch?ieV, preşedin
tele comisiunei adm io. al spitalului. 
până la 17 Iunie a. c. la 10 őre a. m.

Condiţiile de ofertă se pot lua 
în vedere în decursul órelor dela 
9— 12 a. m. şi dela 3— 5 p. m. în 
cancelaria administraţiei spitalului.

B r a ş o v ,  9 Maiü 1901.

144.1- 2. Comisia adm. a spitalului.

Nr. 6539— 1901.

La 22 Maiu 1901, înainte de mé- 
cjăcji la 10 óre, se va  ţ i ne  în lo
calul oficiului economic orăşenesc 
l i c i t a ţ i e  cu o f e r t e ,  spre a se

da în  a n t r a  p r i s  ă lucrările rece- 
rute pentru:

a) facerea drumului de care in
partea prelungită a Stradei Fântânei 
începend dela căsarma honvezilor, 
până unde abate calea Tramwaiului, 
respective până unde acesta se îm
preună cu drumul gării. Pentru a* 
ceste lucrări s’au preliminat din par
tea oficiului edil orăşenesc suma de 
10714 corone.

b) pentru aşetjarea unui şir de 
ţevi pentiu conducerea de apă anume:

1-iu un şir de ţevi, cu începu
tul şi legătura sa dela apăduetul 
aflător în strada Fântânii din Blu 
mena pănă în Strada cea nouă numită 
a Eîisavetii, pentru care sunt pre
liminate 2268 cor. 80 fii.

2-a, alt şir de ţevi, care înce
pe şi se legă de şirul de ţevi deja 
osistent în drumul gării la punctul 
unde calea ferată Tramwai abate spre 
gară; acest şir b o u  de ţevi va treoe 
pe dedesubtul şinelor căii ferate de 
stat, se va întinde da-alungul docu- 
riior Rud. Sehmidt, Samuel Klein 
şi a pământurilor lai G. Ieremias 
pănă la docurile cele noue ale so- 
eietăţii comerciale agricole ale Sa
şilor din ţera feersei, în lungime de 
489,85 metrii, pentru care s’au pre
liminat —  874 cor. 89 fii.

3-a; al treilea şir de ţevi, care 
se va începe şi se va lega da şirul 
de ţevi menţionat sub 2, şi se va 
intinde până la locul pe care se 
află magazinul de lemne orăşenesc, 
în lungime de 165 metrii şi cu spese 
preliminate.... —  321 cor. 81 fii.

Amatorii sunt provocaţi a-şi 
presenta ofertele în soris timbrate 
după lege şi sigilate la oficiul eco 
nomic orăşenesc pănă la cjiua şi 
ora arătată în frunte. Aceste oferte 
au se conţină vadiul de 5°/0 —  so
cotite după soma preliminate, în to
tal cu 14177 corone, sâu în bani 
gata seu în hârtii de valore ; mai de
parte se conţină - -  şi încă separat 
pentru lucrările de sub A  şi sepa 
rat pentru cele de sub B —  în for« 
onă clară şi nendoelnică scacemen
tul ce c ferec tul are de cuget a-1 face 
de suma preliminată, scăcjementul îl 
va esprima în procente atât în cifre, 
cât şi în litere seu cuvinte; în fine 
ofertele au se conţină declaraţiunea, 
că oferentul cunosce bine planurile, 
preiiminarele şi condiţiunile, adau* 
gend, că se supune acelora iără nici 
o leservă.

Condiţiunile de ofert, condiţiu
nile contractului, planurile şi preli- 
minarele stau ia disposiţiă şi se pot 
lua în vedere în localul oficiului 
economic orăşenesc până în cjiua de 
licitaţia, în fie-care <Ji dela 8— 12 
antemerediane, adecă pe timpul ore
lor de oficiu.

B r a ş o v ,  în 27 Aprilie 1901.
3 -3  (136) Magistratul orăşenesc.

Sa 11358-1901.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Honigberger Frigyes végrehajtatónak Buretza Paraschiva sz. Pitiş vé
grehajtást szenvedő elleni 600 korona tőkekövetelés annak julius hó 27- 
ig lejárt 12 korona kamatja a a tőke után 7°/0 kamat és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíró
ság) területén lévő és a brassói 3335 sz. tljkvben A  f  alatt foglalt 
4137 hrsz, ingatlanra 840 koronában ezennel megállapított kikiáiitási 
árban az árverést elrendelte, és hogy a fenn eb b megjelölt ingatlan 
az S9ÖI évi május hó 31 ík napján d. 8. 9 órakor alólirt telekkvi hatóság
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X . t. ez. 42 §-ábaa jelzett, árfolyam
mal számított és az 1881-ik évi nov. hő 1-én 3333 sz. a. kelt igaz
ságügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküidőttkezéhez letenni, avagy az 1881: L X . t. ez. 170 §*a értelmeden 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszclgáltatni.

B r a s s ó ,  1900 évi Deczemher hó 31-én.

A kir, íörvszék mint tlkvi hatóság. 145,1—1.

f*K*M mnmi mnm m i m

P U B L I C A Ţ I E !

se deschide a
I J l^  ölffH

pentru scopuri de binefacere.
------- O -------

C â ş t ig u r ile  sunt în numer de 7691 după 
planul următor cu suma totală de 365,000 cor.

ş i  a u u m e :

1 câştig principal 150 000 cor. 10 câştiguri b  1000 cor
1 ?? 50,000 M 20 51 W 500 55
1 n V 20,C 00 V 50 n 55 100 55
1 57 Y) 10,000 « 100 55 Vi 50 55
2 câştiguri k 5000 ?5 1000 57 55 20

n

5 20C0 5Î 1650 55 55 10 55

Tragerea urmeză necondiţionat în 28 Iunie 1901. 
—== Un los costă 4 coi*. = -

l i o s u r î  s e  e a p e t ă : !a secţia loteriei statului în Budapesta (IX
Csepelrakpart, palatul vămii), trimiţend p r e ţ u l  l e ş u r i l o r  cu mandat 
postai, la oficiile da poşte, daşdie, vamă, sare, la tote staţiile căilor ferate 
în cele mai multe traficî şi zarafii precum şi ia eolectanţis de loterie.

B u d a p e s t a ,  2 Ian »arie 1901.

mnm
Direcţia loteriei reg. ung.

m x m

Antreprise de pompe funebre
T u L t s e l k L

Braşov, strada Porţii Mr. S2.
(Lipit de depoul de ghete al B-nului I  Sabădeanu.)
Recomandă Onor. public la casurî de morte, aşecj.ămentu! 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  m cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ie f t in e .

Comisiune ’şi d e p o u  d e  s i c r i u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r i u r i l o r  de l e i l i l l ? de 
m e t a l  şi imitaţiunl de metal şi de l e in u  de ş t e ja r u *

Depou de CUnnn! pentru monumente şi pianticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car fim eifcris veuet, 
pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întregi sa eseoută p r o m p t  ş i  ie ft in ^  i a u 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  's t r e i n a i a t c .

L a  caşuri de morte a se adresa la
E. T u t sek .

P r a iu r i le - S e M lIf i  aie m  I
V e r i t a b i l e  n u n ii i i t ,  d e e ă  i l a e u r e  «4u iS ă  «■sie {*rov£«Şui*li e u  m a r e a  d e  

7^ a p ă r a r e  a  I u l  A . M o l i  ş i  e u  su b M erle r« * «  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de Â. Mol! în contra greu

tăţilor celor mai cerbic.ose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto- 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiurîei de sânge, haemcrhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

$  Falsificaţule se vor urmări pe cale judecâzorescâ.

Franzbranntweln
Veritabilă numai.

şi s a r e  a lui
décá fiecare sticlă este provödutá cu marca de scutire şi cu 
plu.mbul lui A . M o li.

Frarîzbranntwein ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récéla. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coró^e 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ropii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
€inei bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provodută cu marca 
de apérare A. Moli._________________________________ ______ _____________________ __________

T sr iiu s iie re »  n r i j n e i n a l a  prin
i 'a r m » < * Í N ( i t S  A .  M ü f h S j ,

c. şi r. fiiraiser al curţii im priaie Viena, Tnciîlaaieii S i
Comande din provinciá se efectuézá îlnic prin rambursă poştală. O

La deposite se se cérá anumit preparatele provccţute cu iscălitura şi marca şh  
de c/perare a lui A. M O LL. iŞl,

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Fürd. iekelius, Franz Keilesien şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

Tipografia A. Muraşianu, Braşov.


